# 吉林:科技助力防汛抢险显成效

新华社吉林8月21日电(记者孟含琪胡戈)7月底以来,吉林省连续出现强降雨,全域多条河流水位超警。在防汛抗洪一线,众多抢险救援人员奋战的同时,也有一系列科技"利器"在发挥作用。科技装备的使用,不仅提高了吉林省防汛抢险工作的智能化水平,也为保障人民群众生命财产安全筑起防线。

在松原市哈达山水库的上空,多辆无人机盘旋作业。"通过使用无人机盘旋作业。"通过使用无人机配合人工进行堤防巡查,提高了巡查的效率,如同给巡堤查险工作加装了科技的'鹰眼'。"松原市水利局局长郭明泽说。松原市应急管理局党委书记、局长王晓帆说,7月末至今,国家自然灾害防治研究院在松原市已出动巡堤查险无人机飞行28架次,巡查堤防45.5公里,并在松花江前郭县段、宁江区段和哈达山水库防护堤等地发现了多处渗水点和管涌。

为了进一步提高防汛效率,松原 市消防救援支队在防汛期间派出应 急通信保障分队和通信保障小组,携



8月4日,松原市消防救援支队通过无人机设备开展巡查工作。(受访者供图)

带多架无人机、卫星电话、图传设备以及相关通信装备,赶赴扶余市以及哈达山水库大坝等地执行无人机航拍和巡堤任务。通过运用这些设备,松原市消防救援支队共拍摄了35份全景图、16份二维正射影像图,助力防汛现场指挥部科学决策。

在吉林省其他城市,科技装备也"时时待命"。国家电网长春供电公司配备了水陆两栖抢修车,可应用于湖泊、河流地段的巡检、应急抢修、抢

险等。"遇到汛情时,抢修车可为情报 收集、物资运输提供支持。"公司应急 救援基干分队负责人任博介绍。

卫星则在灾后定损中起到重要作用。长光卫星技术股份有限公司团队利用"吉林一号"卫星星座,获取吉林省受灾地区的卫星影像。基于这些影像,团队进行了农作物受灾分析,实现了农业灾害发生后的精准灾害范围确定、灾害损失评估和灾害演变过程跟踪。

### 我省交通部门开展雨后巡查抢通守护出行安全

为妥善应对我省持续的降雨天 气,全省各级交通运输部门强化汛期 应急值守,持续关注天气变化,积极 开展隐患排查,不分昼夜抢修受损路 段,全力为公众打造一个平安畅通的 出行环境。

省交通执法局通化分局执法人 员深入河岸、堤坝,认真查看水位变 化、堤岸稳固情况以及防护设施是否 受损、河道是否存在淤积和堵塞的情况,对可能存在的安全隐患进行了逐 一排查,发现并整改隐患1处。

省交通执法局白城分局执法人员深入辖区各主要桥梁与分离立交等重点防汛部位进行隐患排查,实地踏查辖区内建筑控制区内积水路段,组织各执法大队加强全辖区排水设施的检查,确保重点防汛部位无隐患,常规排水系统稳定运行。省交通执法局双辽分局组织执法人员深入兴隆养护工区,对该工区防汛物资储备、救援队伍组建、应急值守等工作落实情况进行检查,确保



挖掘机抢险作业 省交通运输厅供图

辖区安全度汛。 车124台班、装载机62台班。蛟河市 大安市交通运输局高度重视汛 农村公路道路阳断点共计34处,农村 期公路及桥涵排水作业管理,成立工 公路累计水毁里程18.49公里,目前 作专班,24小时专人负责雨情、水情、 已全部恢复通行。九台区交通执法 汛情信息,确保过往车辆及行人安 大队切实加大水上运输监管力度,组 全。蛟河市农村公路管理中心共出 织执法人员实地踏查松汀渡口浮桥, 动了抢险人员1400余人次、挖掘机 检查沿线船只安全及防汛物资储备 456台班、自卸车815台班、平板运输 城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 长春:老工业基地"穿新装"

时下,老工业基地长春,正成为年轻人最喜爱的打卡城市之一。古老的净水厂、复古的红砖墙、历经岁月的老厂房……这些"老地方"被修旧如旧,换上"新装",松弛感、潮流感、科技感,不断展现着现代城市的青春与活力。

"出水啦!出水啦!"用力转动 古老的阀门,一股清水从管道涌出, 围在一旁的孩子们拍手叫好。暑 期,不少孩子专程前往长春水文化 生态园开展研学活动。

长春水文化生态园的前身是长春市第一净水厂,历史悠久。走进园内,油松、红松等古树枝叶繁茂,园区最大限度地保留了工业时期的原有风貌,108件具有历史价值的机械设备,经过艺术加工,点缀在园区内。这些供养过城市水源的老旧零件,正以新的形式陪伴着人们,感受着时间的流逝,讲述着城市的故事。

"快过来,那边就是秉昆开的饭店!"园内一座绿门绿窗的二层小楼前,游客正在拍照打卡,那里是电视剧《人世间》男主角周秉昆开的"吉膳堂饭庄"。讲解员宁昕雨介绍,电视

剧《人世间》爆火,园内多处取景地成为"网红"打卡点。"剧中'吉膳堂饭庄'的取景地是园区的水与城市博物馆,我们正在把员工食堂按照剧中场景还原,开放以后将会售卖《人世间》同款菜系。"宁昕雨说。

在长春,有一座无人不晓的拖拉机厂。始建于1958年,长春拖拉机厂曾是我国最大的轮式拖拉机生产基地,累计生产拖拉机85万多台,是我国重要的工业历史名片。如今,遗留的42万平方米工业厂房被"复活"为长拖1958文创园,集商业、文化、居住等多功能于一体,融合了餐饮、书店、博物馆、儿童娱乐、综合球馆等业态。

"暑期以来,长拖1958以'展、演、秀'为主题,打造历时2个月的文化艺术节,累计吸引20余万游客到访。"长拖1958文创园总经理郝明旺说。

不仅如此,"汽车城"长春的汽车工业游也"上新"了。今年暑期,长春市正式推出了一汽文旅1号体验示范线路,包括一汽1号门、一汽解放J7整车智能工厂、一汽红旗文化展馆等,覆盖了从汽车历史、文化展示到现代智能制造的各个环节。

在一汽1号门穿越时空,新中国汽车工业的故事,在红墙砖瓦间向你娓娓道来;在一汽红旗文化展馆,新中国生产的第一辆小轿车、不同时期的检阅车、珍贵的历史文献和图片,向人们展示着"国车"红旗的奋斗足迹,重温几代中国汽车人的薪火相传。一汽红旗文化展馆馆长许东明介绍,展馆面向社会开放以来,已经接待研学团队200余个,游客接待量超过3万人次,成为工业旅游新地标。

在长春,新中国第一家电影制片厂长影厂内,长影旧址博物馆持续火爆,演员与观众互动的沉浸式参观模式让人很"上头";有历史年代感的长春54路有轨电车,如今成为飘着咖啡香气的复古文旅专列……

"工业旅游+研学""工业旅游+ 文创""工业旅游+非遗",或安静闲 适、或赛博朋克、或文艺新潮,工业遗址、文化艺术与城市更新巧妙结合, "穿上新装"的老工业基地长春,正以 全新的面貌迎接八方来客。

新**华社**(记者段续 赵丹丹 王帆)

#### 长春新城大街 预计9月进行扩宽改造

近日,长春市交管办联合相关部门召开第三十九次隔日会商专题调度会议。聚焦新城大街、博学路路口交通拥堵问题,共商改善区域交通环境的有效策略。

目前,新城大街、博学路路口北进口晚高峰期间左转流量较大,1条左转车道难以满足需求。而西进口晚高峰期间直行流量较大,两条直行车道的通行能力不足。

对此,长春市交管办联 合相关部门制定以下措施: 一是在北进口新增1条左转 车道和1条直行车道,优化后 交通组织为2条左转、3条直 行和1条右转车道。二是在 西进口新增1条直行车道,优 化后交通组织为2条左转、3 条直行和1条右转车道。三 是继续研判南进口车道分布 方案,以适应动态变化的交 通流量。四是预计在9月末 实施新城大街扩宽改造工 经

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 闻"汛"而动 向"险"而行

——中国太保产险临江市支公司全力应对暴雨涝情

7月28日,临江市突发洪水,致使闹枝镇临通菌业种植的灵芝遭受严重损害。灾害发生后,中国太保产险白山中心支公司总经理带头深入到受灾一线,查看农户受灾情况,及时调配人员和资源,及时启动理赔应急程序,为受灾群众和企业开通绿色通道,做到应赔尽赔、快赔早赔,为受灾群众和企业的灾后恢复重建提供坚实的经济保障。

据悉,受灾时灵芝正处在开伞期,而洪水中大量泥沙覆盖灵芝表面,孢子粉网口被封堵,孢子无法弹出生产孢子。加之洪水内的微生物附着,过水后的土壤潮湿且存留泥沙,高温潮湿环境更让灵芝和培养基易受细菌病毒感染。经专家鉴定,此次洪水导致灵芝全部损失。

值得一提的是,中国太保产险白山市临江支公司在赔付过程中还注重提供全方位的服务支持。公司不仅为被保险人提供了必要的理赔指导和协助,还积极帮助其解决在恢复生产过程中可能遇到的各种困难和问题。这种全方位的服务支持,不仅体现了中国太保产险白山市临江支公司对客户的关怀和责任感,也为其赢得了良好的社会声誉和口健。

在这场与洪水的较量中,太保人以高度的责任感和使命感,展现了勇于担当的风采,传递了温暖与力量,用实际行动证明了保险不仅仅是风险的转移工具,更是社会稳定的"压舱石"和人民生活的"安全网"。

城市晚报全媒体记者 刘薇

促进跨境贸易便利化

### 兴业银行推出"航运金融服务方案"

近日,兴业银行推出《兴业银行航运金融服务方案》(以下简称《服务方案》),旨在依托兴业管家(单证通)平台,为航运企业、物流企业等客户提供涵盖运费收付直通、境内外币运费极速支付、海关税费支付、船企薪资代发、电子单据、跨境融资和汇率避险等跨境金融产品,助力航运企业高质量发展。

据介绍,航运金融-航运 收款直通功能是《服务方案》 的一大亮点。该功能简化汇 款业务处理流程,实现系统 智能审核、自动人账,极大地缩短了业务办理时间,尤其适用于资金周转效率要求高、交易方较为固定的服务贸易项下海运费收汇场景。

目前,兴业银行已为近 干家航运及物流企业提供了 系列高质量存贷汇兑等金融 服务。未来,该行将创设更 多航运金融场景专属产品, 持续提升跨境金融服务水 平,为推进跨境贸易便利化 和营商环境优化贡献更大力

城市晚报全媒体记者 刘薇

"小巨人"迸发大能量

#### 兴业银行科技金融加速赋能"专精特新"

国家级专精特新"小巨人"企业安徽泽升科技公司近日宣布,兴业银行合肥分行再度为其注入强劲金融动力,提供5亿元授信支持其新项目。泽升科技作为科技创新先锋,产品覆盖生物医药等多个战略新兴产业。

三年前,泽升科技面临资金困境,兴业银行通过"技术流"授信评价体系精准识别其潜力,及时提供贷款支持。该评价体系聚焦企业科技创新能力,助力"技术流"转化为"资金流"。目前,兴业银行已服务超1.5万户科

技企业,贷款总额近8500亿元。

兴业银行还推出兴速贷等专属金融产品,为"专精特新"企业提供便捷融资服务。该行致力于构建科技金融生态圈,携手多方力量,助力科创企业茁壮成长。

截至6月末,兴业银行科技金融客户数超16万家,贷款余额超9000亿元,对"专精特新"企业服务覆盖率显著提升,展现了其在金融支持科技创新方面的坚实步伐和强大实力。

城市晚报全媒体记者 刘薇